

Q. परिवार की सामाजिक और आर्थिक स्तर को कैसे-कैसे से तब प्रभावित करता है?

Ans परिवार की स्थिति को निर्धारित करने वाला मुख्य तब निर्धारित है।

① संस्कृति ⇒ प्रत्येक समाज देश की संस्कृति को अपनाता है भारतीय संस्कृति को आर्य साक्षी जीवन उच्च विचार प्रवृत्ति अमेरिकन संस्कृति मानववादी प्रतिक्रिया अपनाता है परिवार को मुख्य उत्तरदायित्व है कि वह स्वस्थ संस्कृति एवं परम्पराओं को अपने सदस्यों को दे।

② परंपरा ⇒ जिस वातावरण में व्यक्ति पला है वह है, उसका विचार उसी को प्रभावित होता है प्रत्येक परिवार समाज को अपना कुछ परंपरा होती है जो मुख्यतः धर्म पर आधारित होती है। व्यक्ति अपने स्वभाव शिक्षा, अनुभव, आदि को अनुभव अपने परंपराओं को किसी भी किसी रूप में स्वीकार, कट लेता है और यह जीवन-स्तर को निर्धारित करता है।

③ जीवन - देखी और मूल्य ⇒ जीवन देखी एवं मूल्य भी व्यक्ति को रचना-सृजन को निर्धारित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। जीवन देखी का निर्माण अनुभव को आधार पर होता है। जो अनेक क्रियाओं को माध्यम से प्राप्त होता है इन क्रियाओं से समाज द्वारा निर्धारित

क्रियाएं + विभिन्न क्रिया-कलापों के
फलस्वरूप परिवार के सदस्यों को लाभ
काशल एवं समृद्धियां में वृद्धि होना है

④ सामाजिक तथा धार्मिक संस्थाएँ → कुछ परिवार
यह लक्ष्य प्राप्त कर आते सामाजिक एवं धार्मिक
संस्थाएँ कर्मोपनिषद् से विगत हो समाज
में अपनी उतिष्ठा वनाए रखने के लिए
अभिन्न चरम इन संस्थाओं में रखे गए
होते हैं; जैसे द्याहा शिक्रा विवाह, पशु
भक्षण आदि-परिणामस्वरूप उनका जीवन-
स्तर गिर जाता है

⑤ पारिवारिक आय → व्यक्तियों की आवश्यकता
प्रायः प्रत्येक व्यक्ति को दीनी होती है जो
अपनी जीवन स्तरगत व्ययों को एवं
इसके विपरीत आय को अर्थात् लाभ को
कारण बचक को पालन-पोषण उचित
विधि से बचत हो पाना है आय में
कमी, मनमुटाप आय-खर्च अन्तर्गत
हो जाता है आय की संकथ आवश्यकताओं
की पूर्ति के कारण बिगड़ जाते हैं एवं
रहते-सहते को स्तर गिराए जाते हैं

⑥ शिक्षित समाज → व्यक्ति को लाभ शिक्षित
समाज में विकसित होता है वह किसी
बाद पर विवेक से साथ समझ कर
निर्णय लेते हैं साथ ही अधिक सध
उपयोग करते हैं, कम खर्च में परिवार
को रहते-सहते को स्तर उंचा बना
सकते हैं और सामाजिक उत्तिष्ठा
पान में सफल होते हैं

7) सामाजिक एवं सामुदायिक सुविधाएँ मनुष्य सामाजिक ज्ञान और नए सामाजिक व्यवस्थाओं के विकास के लिए सम्पर्क में आकर सामाजिक गुणों की शिक्षा प्राप्त करते हैं। परिवार का उत्तरदायित्व है कि वह समाज के दूसरे व्यक्तियों तथा समुदायों से सम्पर्क करने के अवसर प्रदान करे तथा उनसे लाभ उठाए। परिवार का वातावरण अधिवासी, अर्थात् सहजता और उच्च आदर्शों एवं संवेगानुभव भावनाओं से विद्यारिण होती है।

8) मितव्ययितापूर्ण व्यय करने की विधि - आवश्यकताओं की पूर्णताओं के लिए व्यय को रोक सीमित, साधन के रूप में होती है कि वक्तव्यपूर्ण ढंग से व्यय करने के माध्यमों की आवश्यकताएँ संतुष्टि के साथ पूरी होती हैं परिवार का सामाजिक अधिक स्तर बनाए रखने में व्यय का उचित व विवेकपूर्ण उपयोग और आवश्यक है।

9) बुद्धि का व्यय शक्ति - देश में प्रयत्न की मात्रा पर व्यय का मुख्य या व्यय-शक्ति निर्भर करती है। निम्न बर्तन पर बुद्धि का व्यय शक्ति कम हो जाती है यदि निम्न उत्पादन की अपेक्षा उत्पादन में बढ़ जाती है तो व्यय का महत्व घट जाता है।

(10) परिवार के सदस्यों का स्वास्थ्य परिवार के सदस्यों का स्वास्थ्य सामाजिक आर्थिक स्तर का प्रभावित करता है शारीरिक और मजदूरी के स्वास्थ्य, व्यक्तिगत निर्यात कार्य का अर्थ है कि यह एक अच्छा है अस्वस्थ रहने पर वे घर में अधिक व्यय होता है

इसके अतिरिक्त परिवार का सदस्यों का स्तर, आय, आय के साधन, व्यक्तिगत आय और उच्च आय, राजनीतिक व्यवस्था, नैतिक विकास मानविक और शारीरिक कार्य - कुशलता आदि परिवार के स्तर - स्तर का स्तर का प्रभावित करता है